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м. Запоріжжя, Україна 

 

Вступ. Організаційна культура є ефективним інструментом формування 

іміджу підприємства. Сьогодні актуальність організаційної культури 

збільшилась як з теоретичної, так і з практичної точки зору. Її формування має 

бути спрямоване на підвищення конкурентоспроможності та на досягнення 

цілей підприємства. Організаційна культура повинна існувати у будь-якому 

підприємстві незалежно від того, є підрозділ який займається нею чи ні. 

Ціль дослідження - узагальнення механізму формування організаційної 

культури на підприємстві.  

Матеріали і методи. Науковці приділяють багато уваги розгляду 

теоретичних і науково-прикладних проблем формування організаційної 

культури. Значну увагу даній проблемі приділяли такі науковці, як К. Камерон, 

Р. Куінн, В. Оучі, Е. Шейн, Ч. Хенді, В. Кириченко, О. Харчишина, 

З. Шершньова та ін.  

Методологічною базою дослідження слугувала сукупність таких 

наукових методів, як: аналізу та синтезу, індукції і дедукції, систематизації та 

узагальнення. 

Результати та обговорення. Організаційна культура стосується усього 

простору всередині і ззовні підприємства, її формування починається уже в 

момент виникнення підприємницької ідеї. Підприємства сьогодні 

усвідомлюють необхідність формування організаційної культури, але іноді не 
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знають, як саме розвивати організаційну культуру [1]. 

Організаційна культура − це система цінностей, переконань, вірувань, 

уявлень, очікувань, символів, а також ділових принципів, норм поведінки, 

традицій, які склались в організації та її підрозділах за час діяльності та які 

сприймаються більшістю співробітників [2, с. 11].  

Саме від рівня та якості організаційної культури залежать такі факти, як 

моральний дух колективу, стабільність кадрів, а головне – економічний 

результат діяльності підприємства в цілому. 

Для формування ефективної організаційної культури необхідно: 

1. Визначити місію та формування стратегії підприємства. Управління 

організаційною культурою покликане збільшити віддачу від персоналу,тому 

необхідно організувати умови для самостійної мотивації персоналу відповідно 

до прийнятих в організації норм та правил поведінки.  

2. Якщо вже сформована на підприємстві організаційна культура, 

необхідно вивчити у якому вона стані. Перед тим, як вносити якісь зміни, 

керівництво має відповісти на питання: Яку роль відіграє нинішня 

організаційна культура? Якою має бути ефективна організаційна культура? 

Організаційна культура є конкурентною перевагою підприємства і, 

перебуваючи відповідно до стратегії, сприяє досягненню максимальної 

ефективності. Для формування організаційної культури важливо підібрати 

оптимальну методику діагностики та вивчення взаємодії культури та стратегії, 

щоб допомогти підприємству досягти ефективності у цьому аспекті. 

Важлива роль для формування організаційної культури та її змісту 

відводиться не тільки чинникам зовнішнього й внутрішнього впливу, а й 

особисту культуру керівника. Тобто його стиль поведінки, цінності, 

переконання багато в чому впливають на культуру підприємства. Особливо 

значимим такий вплив буває тоді, коли підприємство перебуває у періоді 

формування та розвитку, а керівник має у своєму розпорядженні видатні 

особистісні та професійні здібності. 

Багато керівників підприємств бачать методи формування ефективної 
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організаційної культури.  

Для формування організаційної культури важливо підібрати методику 

діагностики та вивчення взаємодії культури та стратегії, щоб допомогти 

підприємствам досягти ефективності у цьому аспекті. 

Є різні методи формування ефективної організаційної культури. Вчені 

визначають три групи методів: метафоричні, цілісні та кількісні [3]. 

Метафоричний метод включає аналіз документів, втілених у фактори 

організаційної культури, звітів і кодів. Цей метод неспроможний забезпечити 

достатнє пояснення фактичної культури підприємства. 

Якісні методи засновані на спостереженні за діяльністю підприємств. 

Одним із відомих прикладів є метод Шейна (аналізує три рівні прояву 

організаційної культури: артефакти, декларовані цінності, базові уявлення), 

методика Ч. Хенді ( аналізує: процедуру розподілу повноважень в організації, 

ціннісні орієнтації особистості, взаємини співробітника та організації) та ін. 

Якісні методи потребують великих витрат часу. 

Кількісні методи використовують опитувальники з метою оцінки 

культури. Такі методи дозволяють у стислі терміни отримувати результати, 

мати об'єктивність порівняльних характеристик, тому є більш підходящими для 

дослідження. До кількісних методів належать Опитувальник Посту та Конінгу 

(аналіз існуючої культури), Опитувальник (OCI) Кука та Зумал ( визначення 

типу культури), Опитувальник (OCAI) Кемерона та Куїна (оцінки управління 

формуванням організаційної культури) та ін. 

ТОВ фірма «Оліс ЛТД» - підприємство яке займається виробництвом 

майонезів, соусів і рослинної олії. ТОВ фірма «Оліс ЛТД» займається 

розвитком персоналу та в її цілях є необхідність покращити командну роботу. 

Нами було проведено діагностику культури на підприємстві за допомогою 

опитувальників К. Камерону та Р. Куїна [4], Ч. Хенді [5]. 

Результати проведеного анкетування дає можливість зробити висновок, 

що на даний час у ТОВ фірми «Оліс ЛТД» притаманні всі чотири типи 

культури, але мають різні діапазони, що говорить про прийняття цінностей 



1165 

підприємства та їх поділ. Слід зазначити, що найбільший із показників має 

клановий тип організаційної культури. Це виявляється у надання 

взаємовиручки, допомоги, за якою персонал безперешкодно може звернутися. 

Крім цього, на підприємстві розвинена система навчання, що забезпечує 

розвиток персоналу та говорити про значущість співробітників. Однак це 

використовується не на повну потужність, оскільки у персоналу існує потреба у 

збільшенні спільності та спільних інтересів. Також на підприємстві переважає 

бюрократична організаційна культура. Характерними її рисами на підприємстві 

є формальні правила та офіційна політика. Незважаючи на те, що підприємство 

має фактори ринкової культури, респонденти вважають за потрібне посилити 

цей бік організаційної культури. ТОВ фірми «Оліс ЛТД» розробляє додаткові 

послуги специфічного характеру, спрямовані на утримання старих клієнтів та 

залучення нових. На підприємстві не вистачає динаміки та новаторства у 

процесі здійснення діяльності, про що свідчать низькі показники адхократичної 

існуючої організаційної культури та той факт, що респонденти відзначили 

необхідність покращення цього боку культури. Підприємство відкрито для 

нововведень, технологій, обладнання, але керівництво не вітає ініціативність 

персоналу. 

Для групи досліджуваних краще були б такі організаційні культури як 

ринкова та кланова. 

За результатами проведення тесту Хенді виявлено, що у ТОВ фірми «Оліс 

ЛТД» переважає культура «Завдання». Це говорить про те, що в 

досліджуваному підприємстві управлінська культура орієнтована на рішення 

задач, основний зміст якої - це виявлення проблем і підбір потрібних ресурсів 

для їх вирішення. Такий тип культури на даному підприємстві можна вважати 

достатньо ефективним і сприятливим для подальшого розвитку. Одночасно 

високі значення були отримані за типом культура «Ролі». Отже, діяльність на 

підприємстві побудована навколо роботи, яку необхідно зробити, де виконавці 

це певні функціональні підрозділи. Кожен співробітник чітко знає свою 

посадову інструкцію і слід їй без найменшого відхилення. Приблизно рівна 
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частка культур «Влади» та «Особистості». 

В загалом можна сказати, що не буває суто якоїсь однієї культури, в 

основному на підприємствах змішана організаційна культура з явним 

переважанням однієї з них. 

Вивчення організаційної культури має важливе значення для керівників 

підприємств. Виявлення методів формування та розвитку ефективної 

організаційної культури допоможе підвищити показники роботи, лояльність 

співробітників та забезпечить стійку конкурентну перевагу підприємства. 

Висновки. Таким чином, на нашу думку, використання організаційної 

культури сприяє успіху, процвітанню та стабільності підприємств. Отже, 

необхідні науково-практичні засади для формування і оцінки організаційної 

культури. Для цього необхідно вивчати, стежити за її формуванням та 

удосконалювати.  
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